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VERBALE N. 46
SEDUTA DEL 22/12/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  22  (ventidue)  del  mese  di  dicembre,  la
Commissione Affari Istituzionali  è convocata attraverso la modalità telematica, secondo
quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31
marzo 2022 alle ore 8,30 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Proseguo dei lavori di analisi della proposta di modifica dello Statuto. Sarà presente

il Segretario Generale dott. Giuseppe Ascione;
• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione Affari  Istituzionali  e’  presente  telematicamente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Valter Cozzi per la diretta streaming. 

Alle ore 8,30 sono presenti telematicamente i consiglieri Mario Razzanelli e Ubaldo Bocci.
Alle ore 8,35 è presente telematicamente  il consigliere Luca Milani. 
Alle ore 8,36 è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 8,39 è presente telematicamente  il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 8,40 è presente telematicamente  il consigliere Franco Nutini.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari,  il Presidente Razzanelli  apre la seduta
alle ore 8,46.

Sono presenti  inoltre il Segretario Generale del Comune di Firenze dott. Giuseppe Ascione
e il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. Riccardo Nocentini.

Il  Presidente Razzanelli  dopo aver aperto la seduta saluta i presenti  e dopo la lettura
dell’o.d.g, dichiara che nella seduta odierna  proseguono i lavori inerenti la modifica dello
Statuto. Ringrazia il Segretario Generale del Comune di Firenze dott. Giuseppe Ascione per
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la  presenza.  Conclude  dichiarando  che  è  visibile  in  chat  il  verbale  della  seduta  del
15/12/2022 e  che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni.
Alle ore 8,48 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.
Nocentini  illustra  i  lavori  della  Commissione  relativi  alla  modifica  dello  Statuto
evidenziando i punti non condivisi che sono: il comma 2 dell’art. 5 bis dove sono presenti
due proposte che riguarda il tema della felicità Sono inoltre emerse nuove proposte del
Vicepresidente  Pastorelli  in  merito  alla  tutela  dell’ambiente  e  delle  alberature  e  del
consigliere Cocollini riguardo al tema della casa e la proposta del consigliere Cocollini di
cassare  l’obbligo  di  dichiarazione  di  non  appartenenza  a  società  segrete  contenute
nell’articolo 30, Rispetto inoltre alla proposta presentata il Presidente Razzanelli ha chiesto
di  modificare  il  comma 6  dell’art.  92  cassare  “che  non abbiano  una interrelazione  di
sistema con il resto del territorio comunale”. Infine la riflessione del Segretario Ascione in
merito  al  referendum  propositivo  proposto  al  comma  6  dell’art.  92  se  deve  essere
vincolante. Questi temi sono già stati discussi mentre ancora il tema della partecipazione
che ancora non è regolamentato, è trattato nella proposta di modifica al comma 2 dell’art.
85 e deve essere ancora discusso.
Il  Presidente  Razzanelli  ricorda  ai  presenti  che  è  stato  dato  mandato  all’Ufficio  di
Presidenza di  presentare una nuova proposta. Comunica che ha già parlato con alcuni
Capigruppo sulle modifiche dello Statuto e durante la pausa natalizia parlerà con gli altri.
Nocentini  prosegue  con  l’illustrazione  delle  modifiche  che  riguardano  gli  istituti  di
partecipazione leggendo le proposte di modifica al comma 2 dell’art. 88 e del comma 6
dell’art. 92.
Il consigliere Francesco Pastorelli si connette alle ore 8,57.
Ascione interviene in merito al referendum consultivo e propositivo. Sulla differenza tra i
due istituti e sul vincolo dell’esito del referendum.
Pastorelli  ritiene  che  sia  importante  coinvolgere  tutti  i  Capigruppo  sui  lavori  della
Commissione In merito alle proposte di modifica dello Statuto ritiene che sia importante
consentire il voto ai 16 anni .
Milani dichiara di essere favorevole alla modifica proposte al comma 2 dell’art. 85. Ritiene
che le  modifiche introducono nuove possibilità di  partecipazione per i  cittadini.  Inoltre
ritiene importante differenziare il referendum propositivo da quello consultivo.
Il Presidente Razzanelli esprime la sua contrarietà rispetto al numero necessario di firme
per i referendum di quartiere che ritiene troppo elevato.
Pastorelli ritiene che il tema della partecipazione sia importante anche per ristabilire un
clima di fiducia nei riguardi della politica. Ritiene che il referendum propositivo deve dare
un indirizzo al quale  la Giunta e il Consiglio Comunale daranno seguito.
Il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette alle ore 9,27.
Ascione  ritiene  che  l’esito  del  referendum propositivo  non  può  essere  vincolante  per
l’Amministrazione.  Inoltre  è  necessario  considerare  la  responsabilità  della  legittimità
dell’atto  ed il rispetto delle normative.
Il  Presidente  Razzanelli  ringrazia  il  Segretario  Ascione  per  il  suo  contributo  alla
discussione.  Ritiene  che  sia  chiaro  il  quadro  complessivo  per  l’Ufficio  di  Presidenza.
Durante le vacanze di Natale si impegna a contattare tutti i Capigruppo e la segreteria
della commissione rimanderà la proposta di modifica discussa.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se
hanno preso  visione del verbale della seduta del 22/12/2022 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 15/12/2022 è approvato da
tutti i presenti e chiede alla segretaria di procedere all’appello finale.
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Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Il Presidente Razzanelli  dichiara chiusa la seduta alle ore 9,47.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19/01/2023
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